

تفہیم القرآن

مریم

(۲)

اورد کر دے اس کتاب میں مریمی کا۔ وہ ایک چیدہ شخص تھا اور رسول نبی تھا۔ ہم نے اس کو طور کے درجہ میں لے لے اس میں لفظ شخص استعمال ہوتا ہے جس کے معنی میں خاص کیا ہوا۔ مطلب یہ ہے کہ حضرت مریمی ایک ایسے شخص تھے جن کو اللہ تعالیٰ نے خاص اپنا کر لیا تھا۔

۱۱۔ ”رسول“ کے معنی میں فرستادہ، بھیجا ہوا۔ اسی معنی کے لحاظ سے عربی زبان میں خاصہ پیغام بر، ایچی اور سفیر کے لیے یہ لفظ استعمال کیا جاتا ہے۔ اور قرآن میں یہ لفظ انور ان ملائکہ کے لیے استعمال ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی کارِ خاص پر بھیجے جاتے ہیں، یا پھر ان انسانوں کو اس نام سے موسوم کیا گیا ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے خلق کی طرف اپنا پیغام پہنچانے کے لیے مامور فرمایا۔

نبی کے معنی میں اہل لغت کے درمیان اختلاف ہے بعض اس کو لفظ نبأ سے مشتق قرار دیتے ہیں جس کے معنی خبر کے ہیں، اور اس اصل کے لحاظ سے نبی کے معنی ”خبر دینے والے“ کے ہیں بعض کے نزدیک اس کا مادہ بُر ہے یعنی رخصت اور بلندی۔ اور اس معنی کے لحاظ سے نبی کا مطلب ہے ”بلند مرتبہ اور عالی مقام“۔ آدھری نے کسائی سے ایک تیسرے نقل نقل کیا ہے کہ یہ لفظ نبی ہے جس کے معنی طرف اور راستے کے ہیں، اور ایشیا کو نبی اس لیے کہا گیا ہے کہ وہ اللہ کی طرف جانے کا راستہ ہیں۔

پس کسی شخص کو رسول نبی کہنے کا مطلب یا تو عالی مقام پیغمبر ہے، یا اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبریں دینے والا پیغمبر، یا پھر وہ پیغمبر جو اللہ کا راستہ بتانے والا ہے۔

قرآن مجید میں یہ دونوں الفاظ بالعموم ہم معنی استعمال ہوتے ہیں، چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک ہی شخصیت کو دونوں الفاظ

جانب سے دکھانا اور راز کی گفتگو سے اس کو قریب رکھا گیا، اور اپنی مہربانی سے اس کے جہانی باروں کو نبی بنا کر اسے (مددگار کے طور پر) دیا۔

اور اس کتاب میں اسماعیل کا ذکر کرو۔ وہ وعدے کا سچا تھا اور رسول نبی تھا۔ وہ اپنے گھر والوں کو نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیتا تھا اور اپنے رجب نزدیک ایک پسندیدہ انسان تھا۔

(مقیہہ ماشیہ ۲۶۲) کس طرف رسول کہا گیا ہے اور کس طرف نبی اور کس رسول اور نبی ایک ساتھ لیکن بعض مقامات پر رسول اور نبی کے الفاظ اس طرح بھی استعمال ہوئے ہیں جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان دونوں میں مرتبہ یا کام کی نوعیت کے لحاظ سے کوئی اصطلاحی فرق ہے۔ مثلاً سمدہ ج، کوع، عین فریاد وما آرسلمانا من قبلك من رسول ولا نبی الا ... ہم نے تم سے پہلے نہیں بھیجا کوئی رسول اور نبی مگر ... یہ الفاظ صاف ظاہر کرتے ہیں کہ رسول اور نبی دو الگ اصطلاحیں ہیں جن کے درمیان کوئی سنسری فرق ضرور ہے۔ اسی بنا پر اہل تفسیر میں یہ بحث چل پڑی ہے کہ اس فرق کی نوعیت کیا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ قطعی دلائل کے ساتھ کوئی بھی رسول اور نبی کی الگ الگ حیثیتوں کا تعین نہیں کر سکتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ جو بات یقین کے ساتھ کہی جاسکتی ہے وہ یہ ہے کہ رسول کا لفظ نبی کی نسبت خاص ہے یعنی ہر رسول نبی ہی ہوتا ہے مگر ہر نبی رسول نہیں ہوتا، یا بالفاظ دیگر انبیاء میں سے رسول کا لفظ ان جلیل القدر ہستیوں کے لیے بولا گیا ہے جن کو عام انبیاء کی نسبت زیادہ اہم منصب سپرد کیا گیا تھا۔ اسی کی تائید اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جو امام احمد سے حضرت ابوہامی سے اس کا نام نے حضرت ابوہامی سے نقل کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے رسولوں کی تعداد پوچھی گئی تو آپ نے ۲۱۳ یا ۲۱۵ بتائی اور انبیاء کی تعداد پوچھی گئی تو آپ نے ایک لاکھ ۴۴ ہزار بتائی۔ اگرچہ اس حدیث کی سند ضعیف ہے، مگر کسی مسئلہ سے ایک بات کا نقل ہونا اس کے ضعف کو بڑی حد تک دُور کر دیتا ہے۔

۱۰۔ گوہ طور کے دائرہ نبی جانب سے ملو اس کا مشرقی دامن ہے، چوکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے معاملتے ہوئے اس راستے سے گزر رہے تھے جو کہ طور کے جنوب سے جاتا ہے، اور جنوب کی طرف سے اگر کوئی شخص طور کو دیکھے تو اس کے دائرہ نبی جانب مشرق اور دایاں جانب مغرب ہوگا، اس لیے حضرت موسیٰ کی نسبت سے طور کے مشرقی دامن کو دائرہ نبی جانب فرمایا گیا، وہ ظاہر ہے کہ بجائے خود پہاڑ کا کوئی دایاں یا بائیں رخ نہیں ہوتا۔

۱۱۔ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو سورہ نسا ماشیہ فریہ ۲۰۰

اداس کتاب میں اور یسٹس کا ذکر کرو۔ وہ ایک باز انسان اور ایک نبی تھا اور اسے ہم نے بلند مقام پر اٹھایا تھا۔

مہ حضرت ادریس کے متعلق اختلاف ہے بعض کے نزدیک وہ بنی اسرائیل میں سے کوئی نبی تھے۔ مگر اکثریت اس حرف تمہی ہے کہ وہ حضرت نوح سے بھی پہلے گزریں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی صحیح حدیث ہم کو ایسی نہیں ملی جس سے ان کی شخصیت کے تعین میں کوئی مدد ملتی ہو۔ البتہ قرآن کا ایک اشارہ اس خیال کی تائید کرتا ہے کہ وہ حضرت نوح سے متقدم نہ تھے کیونکہ بعد والی آیت میں یہ فرمایا گیا ہے کہ یہ انبیاء و جن کا ذکر اور پکڑ رہے، آدم کی اولاد و نوح کی اولاد اور ابراہیم کی اولاد سے ہیں۔ اب یہ ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم، عیسیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو بنی اسرائیل میں سے ہیں، حضرت اسماعیل، حضرت اسحاق اور حضرت یعقوب اولاد ابراہیم سے ہیں اور حضرت ابراہیم اولاد نوح سے۔ اس کے بعد صرف حضرت ادریس ہی رہ جاتے ہیں جن کے متعلق یہ سمجھا سکتا ہے کہ وہ اولاد آدم سے ہیں۔

مفسرین کا عام خیال یہ ہے کہ بائبل میں جن بزرگ کا نام حنوک (Enoch) بتایا گیا ہے، وہی حضرت ادریس ہیں۔ ان کے متعلق بائبل کا بیان یہ ہے:-

”اور حنوک پندرہ برس کا تھا جب اُس سے متوسل پیدا ہوا اور متوسل کی پیدائش کے بعد حنوک تین سو برس تک خدا کے ساتھ ساتھ چلتا رہا۔۔۔۔ اور وہ غائب ہو گیا کیونکہ خدا نے اسے اٹھالیا۔“

پیدائش، باب ۵، آیت ۲۱-۲۲

نکوہ کی اسرائیلی روایات میں ان کے حالات زیادہ تفصیل کے ساتھ بتائے گئے ہیں۔ ان کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت نوح سے پہلے جب بنی آدم میں بگاڑ کی ابتدا ہوئی تو خدا کے فرشتے نے حنوک کو، جو لوگوں سے الگ تھلک زاہدانہ زندگی بسر کرتے تھے، پکارا کہ ”اے حنوک، اٹھو، گوشہ عزالت سے نکلو اور زمین کے باشندوں میں چل پھر کر ان کو روہ راستہ بتاؤ جس پر ان کو چلنا چاہیے اور وہ طریقے بتاؤ جن پر انہیں عمل کرنا چاہیے۔“ یہ حکم پا کر وہ نکلے اور انہیں بتا دیا کہ جو لوگ تمہیں کے جملہ عقیدتین کی اور نسل انسانی نے ان کی اطاعت قبول کر کے اللہ کی بندگی اختیار کر لی۔ حنوک ۲۵۳ برس تک نسل انسانی پر چلے گئے۔ ان کی حکومت، نصاب اور جس پرستی کی حکومت تھی۔ ان کے عہد میں زمین پر خدا کی رحمتیں برسی رہیں۔

لہذا اس کا سیدھا مادھا مطلب تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ادریس کو بلند مرتبہ عطا کیا تھا، لیکن وہ اتنی عمر پر

یہ وہ پیغمبر ہیں جن پر اللہ نے انعام فرمایا آدم کی اولاد میں سے، اور ان لوگوں کی نسل سے جنہیں ہم نے نوح کے ساتھ کشتی پر سوار کیا تھا، اور ہابریم کی نسل سے اور اسرائیل کی نسل سے۔ اور یہ ان لوگوں میں سے تھے جن کو ہم نے ہدایت بخشی اور برگزیدہ کیا۔ ان کا حال یہ تھا کہ جب رحمان کی آیات ان کو سنائی جاتیں تو روتے ہوئے سجدے میں گر جاتے تھے یہ

پھر ان کے بعد وہ ناخلف لوگ ان کے جانشین ہوئے جنہوں نے نماز کو ضائع کیا اور خواہشات نفس کی پیروی کی۔ پس قریب ہے کہ وہ گراہی کے انجلم سے دوچار ہوں۔ البتہ جو توبہ کر لیں اور ایمان لے آئیں اور نیک عمل اختیار کر لیں وہ جنت میں داخل ہونگے اور ان کی ذرہ برابر تخی تفسی نہ ہوگی۔ ان کے لیے ہمیشہ رہنے والی تینیں ہیں جن کا رحمان نے اپنے بندوں سے درپردہ وعدہ کر رکھا ہے اور یقیناً یہ وعدہ پورا ہو کر رہنا ہے۔ وہاں وہ کوئی مہمردہ بات نہ سنیں گے، جو کچھ بھی سنیں گے ٹھیک ہی سنیں گے۔ اور ان کا ذوق انہیں یہ سہم

رہیہ (حاشیہ صفحہ ۲۶۴) اسرائیلی روایات سے منتقل ہو کر یہ بات ہمارے ہاں بھی مشہور ہو گئی کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ادریس کو آسمان پر اٹھایا۔ بائبل میں تو صرف اسی قدر ہے کہ وہ غائب ہو گئے کیونکہ خدا نے ان کو اٹھایا، مگر تلمود میں اس کا ایک طویل قصہ بیان ہوا ہے جس کا خلاصہ اس پر ہوتا ہے کہ جنوک ایک بگڑے میں آئیں تو وہ گھومنے لگا سینا آسمان پر چڑھ گیا یعنی نماز پڑھنی چھوڑ دی، یا نماز سے غفلت اور بے برہائی برتنے لگے۔ یہ برہمت کے زوال اور انحطاط کا پہلا قدم ہے۔ نازدہ اولین رابطہ ہے جو زمین کا زندہ اللہ علی تعلق خدا کے ساتھ شب و روز جوڑے رکھتا ہے اور اسے خدا پرستی کے مرکز و محور سے بچھڑنے نہیں دیتا۔ یہ بندہ ٹوٹتے ہی آدمی خدا سے جدا اور مدتر ہوتا چلا جاتا ہے حتیٰ کہ عملی تعلق سے گزر کر اس کا خیال تعلق بھی خدا کے ساتھ باقی نہیں رہتا۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بات ایک قاعدہ کلیہ کے طور پر بیان فرمائی ہے کہ پہلے تمام انبیاء کی امتوں کا بگاڑ نماز ضائع کرنے سے شروع ہوا ہے۔

تو یہ تعلق بالذکر کی اور اس کے نقصان کا لازمی نتیجہ ہے۔ نماز کی انعامت سے جب دل خدا کی یاد سے غافل رہنے لگے تو جوں جوں یہ غفلت بڑھتی گئی، خواہشات نفس کی بندگی میں بھی اضافہ ہوتا چلا گیا یہاں تک کہ ان کے اخلاق اور عقائد کا ہر گوشہ احکام الہی کے بجائے اپنے من مانے طریقوں کا پابند ہو کر رہا۔

یعنی جس کا وعدہ رحمان نے اس حالت میں کیا ہے کہ وہ جنتیں ان کی نگاہ سے پوشیدہ ہیں۔

صبح وشام نماز ہے گا۔ یہ ہے وہ جنت جس کا وارث ہم اپنے بندوں میں سے اُس کو بنائیں گے جو پرہیزگار رہا ہے۔

اُسے محمد، عجم، تہام کے رب کے حکم کے بغیر نہیں اُترا کرتے۔ جو کچھ ہمارے آگے ہے اور جو کچھ پیچھے ہے ہمارا جو کچھ اس کے دویان ہے ہر چیز کا مالک وہی ہے اور تمہارا رب بھولنے والا نہیں ہے۔ وہ رب ہے

رحمٰنیؑ صغیر ساقیؑ، ہمہ اصل میں لفظ "سلام" استعمال ہوا ہے جس کے معنی ہیں عیب اور نقص سے محفوظ۔ جنت میں چوتھیں انسان کو شیر ہوگی بلکہ میں سے ایک بڑی نعمت یہ ہوگی کہ وہاں کوئی یہود اور نصرانی اور گندی بات سننے میں نہ آئے گی۔ وہاں کا پرہیزگار معاشرہ ایک ستھرا اور سفیدہ اور پاکیزہ معاشرہ ہوگا جس کا ہر فرد سلیم الطبع ہوگا۔ وہاں کے رہنے والوں کو عیبوں اور گالیوں اور فحش گانوں اور دوسری بری آوازوں کی سماعت سے پوری نجات مل جائے گی۔ وہاں آدمی جو کچھ چاہی سننے کا بھلی اور معقول اور بجا باتیں ہی سنے گا۔

اس نعمت کی قدر وہی شخص سمجھ سکتا ہے جو اس دنیا میں فی الواقع ایک پاکیزہ اور ستھرا ذوق رکھتا ہو۔ کیونکہ وہی یہ محسوس کر سکتا ہے کہ انسان کے لیے ایک ایسی گندی سوسائٹی میں رہنا کتنی بڑی مصیبت ہے جہاں کی وقت بھی اس کے کان جھوٹ، غیبت، فتنہ و فساد، شرارت، گندگی اور شہوانیت کی بانوں سے محفوظ نہ ہوں۔

لہذا یہ پرہیزگار اگر ایک جلا متعزض ہے جو ایک سلسلہ کلام کو ختم کر کے دوسرا سلسلہ کلام شروع کرنے سے پہلے ارشاد فرماتا ہے۔ انداز کلام صاف تیار ہے کہ یہ سورۃ بڑی دیر کے بعد ایسے زمانے میں نازل ہوئی ہے جبکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اہل آپ کے صحابہ بڑے اضطراب انگیز حالات سے گزر رہے ہیں۔ حضور کو اہل آپ کے صحابوں کو ہر وقت وحی کا انتظار ہے تاکہ اس سے رہنمائی ہوے اور تسلی بھی حاصل ہو۔ جوں جوں وحی آئے میں دیر ہو رہی ہے نہ سلا بڑھتا ہوا ہے۔ اس حالت میں جبریل علیہ السلام فرشتوں کے جھرمٹ میں لٹ لٹا رہتا ہے۔ پہلے وہ فرمان سناتا ہے جو موقع کی ضرورت کے لحاظ سے فوراً دیکر تھا پھر آگے بڑھنے سے پہلے اللہ تعالیٰ کے اشارے سے یہ چند کلمات اپنی طرف سے کہتے ہیں جن میں اتنی دیر تک اپنے حاضر ہونے کی معذرت بھی ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے حریف تہمتی، اور ساتھ ساتھ شیریں کلمات بھی ہیں۔ یہ صرف کلام کا اندوہنی شہادت ہی نہیں ہے بلکہ متعدد روایات بھی اس کی تصدیق کرتی ہیں جنہیں ماہرین جوہرہ ابن کثیر اور صاحب روح المعانی وغیرہم نے اس آیت کی تفسیر میں نقل کیا ہے۔

آسمانوں کا اور زمین کا اور ان ساری چیزوں کا جو آسمان و زمین کے درمیان ہیں پس تم اس کی بندگی کرو اور اسی کی بندگی پر ثابت قدم رہو۔ کیا ہے کوئی ہستی تمہارے علم میں اس کی ہم پائیے؟

انسان کہتا ہے کیا واقعی جب میں مر چکوں گا تو پھر زندہ کر کے نکال لایا جائے گا؟ کیا انسان کو یہ یاد نہیں آتا کہ ہم پہلے اس کو پیدا کر چکے ہیں جبکہ وہ کچھ بھی نہ تھا؟ تیرے رب کی قسم ہم ضرور ان سب کو اور ان کے ساتھ شیاطین کو کبھی گھیر لائیں گے، پھر جہنم کے گرد لاکر انہیں گھٹنوں کے بل گرا دیں گے، پھر ہر گروہ میں سے ہر اس شخص کو چھانٹ لیں گے جو رحمان کے مقابلے میں زیادہ سرکش بنا ہوا تھا، پھر یہ ہم جانتے ہیں کہ ان میں سے کون سب سے بڑھ کر جہنم میں جھونکے جانے کا مستحق ہے تم میں سے کوئی ایسا نہیں ہے جو ہم پر وارد نہ ہو،

یعنی اس کی بندگی کے واسطے ہر مصلحتی کے ساتھ چلو اور اس راہ میں جو مشکلات اور مصائب پڑیں پیش آئیں ان کا ہر کے ساتھ مقابلہ کرو۔ اگر اس کی طرف سے یا ذرائع اور عداوتیں ہیں کبھی دیر لگ جایا کرے تو اس کو گھبراؤ نہیں۔ ایک صلیح فرمان بندے کی طرح ہر حال میں اس کی مشیت پر راضی رہو اور پوسے غم کے ساتھ وہ خدمت انجام دیے جاؤ جو ایک بھروسے اور رسول کی حیثیت سے تمہارے سپرد کیا گیا ہے۔

۱۰۰ اصل میں لفظ سمیٰ استعمال ہوتا ہے جس کے لغوی معنی "ہم نام" کے ہیں۔ مراد یہ ہے کہ اللہ تو اللہ ہے کیا کوئی دوسرا الٰہی تمہارے علم میں ہے؟ اگر نہیں ہے اتم جلتہ ہو کہ نہیں ہے تو پھر تمہارے لیے اس کے سوا اور راستہ ہی کونسا ہے کہ اس کی بندگی کرو اور اس کے علم کے بندے بن کر رہو۔

۱۰۱ یعنی ان شیاطین کہ جن کے یہ پیچھے بنے ہوئے ہیں اور جن کے سکھائے پڑھائے میں آکر انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ زندگی جو کچھ بھی ہے بس یہی دنیا کی زندگی ہے، اس کے بعد کوئی دوسری زندگی نہیں جہاں میں خدا کے سامنے حاضر ہونا اور اپنے اعمال کا حساب دینا ہو۔

۱۰۲ یعنی ہر باغی گروہ کا لیڈر

۱۰۳ وارد ہونے کے معنی بعض روایات میں داخل ہونے کے بیان کیے گئے ہیں، مگر ان میں سے کسی کی سند بھی نبی علی اللہ علیہ وسلم تک قابل اعتماد ذرائع سے نہیں پہنچی۔ اور پھر یہ بات قرآن مجید اور ان کثیر تعداد صحیح احادیث کے بھی خلاف ہے جن میں مومنین صالحین کے دوزخ میں جانے کی قطعی نفی کی گئی ہے۔ مزید برآں لغت میں بھی روایتی مشابہہ

یہ تو ایک طے شدہ بات ہے جسے پورا کرنا تیرے رب کا ذمہ ہے۔ پھر ہم اُن لوگوں کو پچاس گے جو دنیا میں متقی تھے اور ظالموں کو اسی میں گرا ہوا چھوڑ دیں گے۔

ان لوگوں کو جب ہماری کھلی کھلی آیات سنائی جاتی ہیں تو انکا رکنے والے ایمان لانے والوں سے کہتے ہیں: "تو ہم دروں گرد وہی ہیں سے کون بہتر حالت میں ہے اور کس کی مجلسیں زیادہ شاندار ہیں؟" مگر ان سے پہلے ہم کسی بیوقوفی کو ہلاک کر چکے ہیں جو ان سے زیادہ مردوسان کھتی تھیں اور ظاہری نشان و شوکت میں ان سے بڑھی ہوئی تھیں۔ ان سے کہو، جو شخص گمراہی میں مبتلا ہوتا ہے اسے رحمان دلیل دیا کرتا ہے، یہاں تک کہ جب ایسے لوگ وہ چیز دیکھ بیٹھتے ہیں جس کا ان سے وعدہ کیا گیا ہے۔ خواہ وہ عذاب الہی ہو یا نیامت کی گھڑی۔ تب انہیں معلوم ہو جاتا ہے کہ کس کا حال خراب ہے اور کس کا تھا کمزور! اس کے برعکس جو لوگ راہِ راست اختیار کرتے ہیں اللہ ان کو راست رہی میں ترقی عطا فرماتا ہے اور باقی رہ جانے والی نیکیاں ہی تیرے رب کے نزدیک جزا اور انجام کے اعتبار سے بہتر ہیں۔

پھر زور دیکھا اُس شخص کو جو ہماری آیات کو ماننے سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں تو مال اور اولاد سے نوازیا ہوا ہوں، کیا اسے عیب کا تہ چل گیا ہے یا اس نے رحمان سے کوئی عہد لے رکھا

(بقیہ حاشیہ ۳۱۶) اور وہ کہتی ہیں کہ اس کا صیح مطلب یہی ہے کہ ہم پر گزرتا ہے کہ ہمیں گناہوں کا گناہ ہے، جیسا کہ بعد والی آیت بتا رہی ہے، ہرگز گناہوں کا اس سے پچاسیے جاہیں گے اور ظالم اس میں بھونک بیٹھے جائیں گے۔ لہذا یعنی ان کا استدلال یہ تھا کہ دیکھو، دنیا میں کون اللہ کے فضل اور اس کی نعمتوں سے نوازا جا رہا ہے؟ کس کے گھر زیادہ شاندار ہیں؟ کس کا معیار زندگی زیادہ بلند ہے؟ کس کی مجلسیں زیادہ ٹھانڈے سے جمتی ہیں؟ اگر یہ سب کچھ ہیں میسر ہے اور تم اس سے محروم ہو، تو خود سوچ لو کہ آخر یہ کیسے ممکن تھا کہ ہم باطل پر ہوتے اور یہیں سے اٹھتے اور تم حق پر ہوتے اور اس طرح خستہ و در ماندہ رہتے؟

یہ یعنی ہر آزمائش کے موقع پر اللہ تعالیٰ ان کو صیح فیصلے کرنے اور صیح راستہ اختیار کرنے کی توفیق بخشتا ہے، ان کو برائیوں اور غلطیوں سے بچاتا ہے اور اس کی ہدایت و رہنمائی سے وہ برابر راہِ راست پر بڑھتے چلے جاتے ہیں۔

یعنی وہ کہتا ہے کہ تم بھٹے خواہ گناہی گمراہ و بدکار کہتے رہو اور عذاب الہی کے ڈرامے دیا کرو، راقی (۳۱۶)

ہے؟ — ہرگز نہیں، جو کچھ یہ کہتا ہے اسے ہم لکھ لیں گے اور اس کے لیے سزا میں اور زیادہ اضافہ کرینگے جس مرد سامان اور لاؤش کر کا یہ ذکر کر رہا ہے وہ سب ہمارے پاس رہ جائیگا اور یہ اکیلا ہمارے سامنے حاضر ہوگا۔

ان لوگوں نے اللہ کو چھوڑ کر اپنے کچھ خدا بنا رکھے ہیں تاکہ وہ ان کے پستیبان ہوں۔ کوئی پستیبان نہ ہوگا۔ وہ سب ان کی عبادت کا انکار کریں گے اور اُسٹے ان کے مخالف بن جائیں گے۔
کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ ہم نے ان منکیرین حق پر شیاطین چھوڑ رکھے ہیں جو انہیں خوب خوب دغا دیتی ہیں۔ وہ دن آنے والا ہے جب متقی لوگوں کو ہم جہانوں کی طرح رحمان کے حضور میں پیش کریں گے اور مجرموں کو یا سے جانوروں کی طرح جہنم کی طرف ہانک کر لائیں گے۔ اُس وقت لوگ کسی سفارش پر قادر

رہیں۔ ماشیہ (۱۳) میں تو آج بھی تم سے زیادہ خوشحال ہوں اور آئندہ بھی پھر پرمختوں کی بارش ہوتی رہے گی۔ میری دولت دیکھو، میری وجاہت اور ریاست دیکھو، میرے نام میں بیٹوں کو دیکھو، میری زندگی میں آخر میں کہاں یہ آثار نظر آتے ہیں کہ میں خدا کا منصوب ہوں؟ — یہ سب میں کسی ایک شخص کے خیالات نہ تھے بلکہ انارک کا ہر شیخ اور سردار ایسی خطب میں مبتلا تھا۔

یعنی اس کے جرائم کے ریکارڈ میں اُس کا یہ کلمہ غرور بھی شامل کر لیا جائے گا اور اس کا مزہ اسی سے چکنا چڑیگا۔
اصل میں لفظ عزما استعمال ہوا ہے، یعنی وہ ان کے لیے سببِ غرت ہوں مگر غرت سے مراد عربی زبان میں کسی شخص کا ایسا طوق اور زبردست ہونا ہے کہ اس پر کوئی ہاتھ نہ ڈال سکے اور ایک شخص کا وہ برے شخص کے لیے سببِ غرت بننا یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ اس کی حمایت پر جو جس کی وجہ سے اُس کا کوئی مخالف اس کی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھ سکے۔
تو یعنی وہ کہیں گے کہ نہ ہم نے کبھی ان سے کہا تھا کہ ہماری عبادت کرو، اور نہ ہمیں یہ خبر تھی کہ یہ احمق لوگ ہماری عبادت کر رہے ہیں۔

یعنی مطلب یہ ہے کہ ان کی زیادتیوں پر تم بے عبرت ہو جان کی شامت خراب آگلی ہے۔ پیمانہ بھرا جا رہا ہے۔
اللہ کی دی ہوئی دولت کے کچھ دن باقی ہیں، انہیں پورا ہو لینے دو۔

نہ ہونگے بجز اس کے جس نے رحمان کے حضور سے پرواز حاصل کر لیا ہو۔

وہ کہتے ہیں کہ رحمان نے کسی کو ٹیٹا بنایا ہے۔ سخت بیہود بات ہے جو تم لوگ گھڑ لائے ہو۔ قریب ہے کہ آسمان چوٹ نہیں، زمین نشتر ہو چلے اور پہاڑ گرجائیں، اس بات پر کہ لوگوں نے رحمان کے لیے امداد ہونے کا دعویٰ کیا! رحمان کی یہ شان نہیں ہے کہ وہ کسی کو ٹیٹا بنائے۔ زمین اور آسمان کے اندر جھنجھی ہیں سب اس کے حضور بندوں کی حیثیت سے پیش ہونے والے ہیں۔ سب پر وہ محیط ہے اور اس نے ان کا شمار کر رکھا ہے۔ سب قیامت کے روز فرود آئے گا اس کے سامنے حاضر ہونگے۔

یقیناً جو لوگ ایمان لے آئے ہیں اور عمل صالح کر رہے ہیں محقریب رحمان ان کے لیے دلوں میں محبت پیدا کر دے گا۔ پس اسے محمّد! اس کلام کریم نے آسمان کے تہاہری زبان میں اسی لیے نازل کیا ہے کہ تم پر نیز گام رح کو خوشخبری دے دو اور ہٹ دھرم لوگوں کو ڈرا دو۔ ان سے پہلے ہم کتنی ہی قوموں کو ہلاک کر چکے ہیں، پھر آج کہیں تم ان کا نشان پاتے ہو یا ان کی جگہ سبھی کہیں سنائی دیتی ہے؟

یہ یعنی سخاوت اسی کے حق میں ہوگی جس نے پرواز حاصل کیا ہو اور وہی سخاوت کر سکے گا جسے پرواز ملا ہو۔ آیت کے ان الفاظ سے میں جو دونوں پہلوؤں پر یکساں روشنی ڈالتے ہیں۔

یہ بات کہ سخاوت صرف اسی کے حق میں ہو سکے گی جس نے رحمان سے پرواز حاصل کر لیا ہو اس کا مطلب یہ ہے کہ جس نے دنیا میں ایمان لاکر اور خدا سے کچھ نفع نہ لیا ہے وہ اس کا نفع نہ لے سکتا ہے اور نہ وہ اس کا نفع لے سکتا ہے۔ یہ بات کہ سخاوت وہی کر سکے گا جس کو پرواز ملا ہو اس کا مطلب یہ ہے کہ لوگوں نے جن کو اپنا شیخ اور سخاوتی سمجھ لیا ہے وہ سخاوتیں کرنے کے باوجود ہونگے بجا خدا خود جس کو اجازت دیکلوی سخاوت کے یہ نہ زبان قبول کرے گا۔ یہ یعنی ان کے لیے کی گئی ہیں وہ ذلیل و رسوا کیے جا رہے ہیں، اگر یہ حالت دیر پائیں ہے تو قریب ہے وقت جبکہ اپنے حال صالح اور مطلق حسنہ کی وجہ سے وہ محبوب مطلق ہو کر رہیں گے۔ دل ان کی طرف کھیں گے۔ دنیا ان کے آگے گلشن بچائے گی۔